Comment mettre en Evidence l'influence des facteurs genetiques sur la morphologie vegetale?
· Combien de groupes de végétaux d'aspects semblables pouvons-nous identifier?
Des arbres, des buissons et des plantes herbacées. La disposition relative des différents organes qui constituent le port du végétal (la silhouette ou l'allure générale). 
Description des caractéristiques des différents ports:
Herbacé: faible hauteur, une tige feuillée verte et souple de faible hauteur et qui disparaît l'hiver…
Buissonnant: tige de couleur sombre, rigide et ramifiée dès sa base, dépasse rarement 5 mètres de hauteur et persiste en hiver.
Arborescent: tige rigide et non ramifiée (tronc) présentant ensuite de nombreuses branches (houppier). Ce port persiste en hiver.


· Observer 3 arbres d'espèces différentes:

Quels sont les caractères morphologiques permettant de distinguer les différentes espèces végétales observées?

Chez les arbres la disposition des rameaux est souvent caractéristique de l'espèce.

La forme des feuilles permet elle aussi de distinguer les espèces entre elles.
Quelle hypothèse pouvons nous faire afin d'expliquer l'origine de ces différences?

On peut penser que c'est le génome des plantes qui est différent (l'ADN étant le support de l'information génétique et donc le support des caractères apparents de l'individu)

Ces plantes au port différent sont donc génétiquement différentes.

Nous verrons cette année comment se mettent en place les différents organes du végétal.

· Trouver des arbres d'une même espèce mais au port différent: (épicéa isolé et en forêt
Comment expliquer que, pour une même espèce on ait 2 ports différents?

L'environnement doit jouer un rôle.
Souvenir: à Batz, on a étudié une petite plante: la queue de lièvre, les plus exposées au vent étaient courtes et celles qui étaient dans les cuvettes possédaient une tige plus longue.

Les thuyas qui étaient près du centre avaient un port en drapeau: le milieu physique (ici le vent, joue un rôle direct dans la croissance du végétal)

Dans une forêt dense les arbres ont tendance à pousser très haut (long fût) alors qu'un arbre isolé aura une forme en boule: quelle en est la raison?
La lumière joue un rôle direct puisque le végétal "cherche" à en avoir un maximum. L'interaction entre les arbres fait que chacun limite l'espace disponible pour les autres d'où une croissance en hauteur.
La faible luminosité peut conduire à un élagage naturel des branches basses…
Nous étudierons aussi l'influence du milieu (vent, lumière) sur la croissance d'un végétal et ses implications cellulaires et moléculaires?

Rôle des hormones végétales dans la croissance.

Ces modifications sont elles transmissibles à la descendance (les graines qui vont donner ces plantes sont-elles génétiquement modifiées?)

Non ici on parle d'une accommodation car si la plante est replacée dans son  milieu d'origine elle retrouve la morphologie initiale.

· Observer les épicéas dans la vallée (prendre une photo):

En basse altitude les arbres étalent leur branche et ont une forme pyramidale.

En haute altitude ils montrent une forme différente en colonne (forme columnaire).
Si les arbres sont déplacés dans une autre région ils conservent cette morphologie: on parle alors d'adaptation.
· Bientôt les feuillus vont perdre leurs feuilles puis de nouveau en faire de nouvelles au printemps:
Quels organes vont permettre cette formation? Les bourgeons vont "débourrer" et de nouvelles jeunes feuilles apparaissent.

On peut influencer l'apparition de ces bourgeons et modifier à volonté les végétaux (penser à la vigne)

Nous étudierons quels sont les mécanismes du contrôle de la croissance cellulaire au niveau de ces bourgeons qui influencent directement le port du végétal.[image: image1.png]



